

# 我家的美好家风

■孙嘉毅

俗话说“言传身教,耳濡目染”,意思是以身作则,树立榜样,比用语言来教育子女更加深刻。在我的家庭中,长辈们的一言一行潜移默化地影响着我们的成长,教给我们很多人生道理。

爷爷常说“吃亏是福”。爷爷是一位朴实憨厚的技术工人,虽然没有很高的学历,但是他常说的这句话让我觉得很有道理。爷爷还说过,举头三尺有神明,上天不会亏待每一位善良的好人,做人不能贪心爱财,贪小便宜会吃大亏。爷爷也曾说过,就是因为他的憨厚朴实、不计较,所以上天才馈赠他两个聪明活泼、懂事孝顺的好孙子。

奶奶是一个地地道道的家庭主妇,每天为了这个家忙碌着。她常说的一句话是“百善孝为先”。奶奶说,只有孝顺父母才会家庭和睦,万事顺心。每次奶奶做了好吃的饭菜,都会先给我的太奶奶送过去。每个周末,

奶奶不管多忙,都会抽时间去看望我的太姥姥。奶奶常说,家有一老,如有一宝。

“有责任,有担当,遇到困难坦然面对”是爸爸的口头禅。我的爸爸是一个幽默、乐观、和蔼可亲的男人,在日常生活中,爸爸和我们的关系更像朋友。我每次失望不开心时,爸爸就对我说,“天空飘来五个字,这都不是事儿”,一句话就赶走了我头顶上的阴霾。他也曾对我说,作为一个男子汉,要心胸宽广,乐观开朗,不能因为一些小事儿斤斤计较,郁郁寡欢,要勇敢地面对问题,并想办法解决。爸爸说:“男孩子是家庭的顶梁柱,不管遇到多么大的困难都要勇敢面对。”我在心里默默地告诉自己,我要像爸爸一样,将来做一位有责任、有担当的人。

“句句不提爱,却句句都是爱”,这是我眼中既严厉又温柔的妈妈,她是我们这个家庭中的好儿媳、好妻子、好妈妈。

# 家风故事

爷爷每次外出回来,妈妈都会提前准备好爷爷爱吃的下酒菜;奶奶需要换季衣物时,妈妈会提前给奶奶买好;每次买回好吃的水果或零食,妈妈都会叮嘱我和弟弟先分享给爷爷奶奶。

打我记事起,爸爸每次过生日,妈妈会为他精心准备礼物和饭菜。工作之余,她会把家里打理得井井有条,让我们生活在一个干净、舒适、温馨的环境里。

妈妈既严厉又温柔,她常对我说,笨鸟要先飞,勤能补拙,要自律,要吸取他人之长处填补自身之短处。在日常生活中,妈妈陪我们做手工、画画儿、看电影,也会跟我们嬉戏打闹。当我在学习上遇到困难,妈妈会耐心地指导我,为我拨云见日。所以在妈妈的谆谆教导下,我的学习成绩一直名列前茅。

这就是我的家,家风醇厚,用平凡生活中的点点滴滴刻画出了和谐、幸福、严谨。家风不一定刻在墙上,写在纸上,父辈们的言传身教已在我们的的心中播下美德的种子。家风是一种信念和传承,代代相传。我会铭记家风,并将我们家的美好家风传承下去。

# 幸福了吗

## 花间闲坐时光慢

■李廷英



我提着大包小包,推开家门,一下子愣在了门口。只见院墙根下盛开着一丛丛、一簇簇的黄色大菊花,菊花的枝蔓已经长到了院子中间……

想到了那句诗,“冲天香阵透长安,满城尽带黄金甲”。我家是满地菊花一院香,万花开始慢慢零落成泥。菊作为秋的信使,开始缤纷这个季节。

母亲接过我手上的东西,欢喜道:“你的运气真好,花儿开得最好的时候就到家了。”我听着心里却十分难受,秋菊盛开时,母亲对我的思念与一阵阵菊花的清香一起飘进我的心房。

让我念念不忘一院子菊花,是因为花香里融入了母亲的期盼和守望。前些年菊花开了的时候,母亲会拍照和录视频给我看。同样是看花,隔着屏幕与自己站在院子里看,心境千差万别。

我看着眼前的这片灿烂,似乎也看到了生命对土地的眷恋,母亲对孩子的盼望;嗅到了花朵的芬芳,也感受到了母爱的馨香。

晚上,我和父亲坐在菊花中间闲聊。父亲说,夏天菊花枝蔓长到院子中间了,不好晾晒农作物,他本想拿着镰刀割掉一些。可是母亲不许父亲割掉,宁可把大豆、玉米背到门口的空地上晾晒……

家里有满院的香和满院的爱,光阴平淡,生活朴素。一家人在一起,就是一种妥帖安心的安稳。

秋菊的花瓣舞动着,衬托得院墙更显苍老。生命被岁月磨平了棱角,我也渐渐懂得,不完美才是人生常态,悲欢离合中总有说不完的感慨。

蓦然回首才发现,家里自有芬芳和馨香萦绕。在秋的浪漫和恬静里听风吟,看菊开,会懂得很多人生的道理。

有时候,幸福就是这么简单。有花开着,有人爱着,秋菊和心情都很轻柔。

投稿邮箱: czwbsw@sina.com  
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

# “双争”有我 家风传承

2023年沧州市善美家风故事

# 寻味人间烟火

■周剑波

深夜,城市的霓虹闪烁,街道上行人寥寥无几。此刻,喧嚣的城市无比安静。那是我和先生在外地工作的第一年,也是我们在外地过的第一个元宵节。

我躺在床上,没有半点睡意,望着窗外的路灯,心中顿时被浓浓的思念缠绕。此刻,我的心中只有一个念头:想吃妈妈做的汤圆。虽然已是深夜,但仍旧无法抵挡对故乡美食的渴望。我轻声告诉了身旁的爱人,也许是他早已觉察到我的情绪,我话音刚落,他毫不犹豫地站起身来,从柜子里拿出外套,对我微笑着说:“你在家等我一会儿,我去给你买。”

那一刻,他的眼神温柔而坚定,一种被幸福包裹的暖意在我的心里不断翻转。我抬头看了一眼墙上的时钟,刚过半夜十二点,这个时候大多数人已进入梦乡,街头也只剩下零星的车灯在闪烁。

不想爱人白跑一趟,我便打消了吃汤圆的想法:“不用了,这个点了,很多超市都关门了。再说了,这大晚上出门我也不放心。”

爱人从抽屉里翻出车钥匙,淡淡笑着说:“才几点啊,你放心吧,我开车很小的。”

说完,他便轻轻关上家门,驾车出去了。我站在窗前,看着汽车在黑夜中渐行渐远,心中充满感激和温暖。为了满足

内心的小愿望,他没有一句怨言,穿越寂静的街道,穿越已入眠的城市,一路驾车前行,只为了那一碗热腾腾的汤圆。

他打电话给我,告诉我他找到了一家仍在营业的餐馆,但是在距离我们十多公里外的隔壁县城。通过导航,我发现爱人所说的餐馆距离我们家有近半小时的路程。

一个多小时后,爱人回到家,手里捧着一碗热气腾腾的汤圆。我闻着那浓郁的甜香,心中充满了感动。他把碗递给我,微笑着说:“傻愣着干嘛?快趁热吃吧。”



# 人生感悟

我端着那碗汤圆和爱人一同分享,温热的汤汁在嘴里融化,心底升腾起一阵阵的暖意,让这个夜晚显得格外温馨。我深知,每一颗汤圆都是爱人对我的深情厚意,我感到很幸福。

那个深夜,汤圆不仅填饱了我的胃,更温暖了我的心。我想,这就是爱的力量,它让人愿意为对方奔波,为了对方的微小愿望,不辞辛劳。爱人深夜跨城为我买的不仅是一碗汤圆,更是一份深情的爱。

## 【秋意晚】

走进村落,挂在枝头的柿子,像一团团火,拉长了夏的影子。枝弯果实坠,岁月如蜜饯。秋意浓的时候,我会悟出一番暖意和心境来。也是在叶落的时候,我读透了秋寒的和谐与意蕴。

——董国宾

## 【乡间柿树】

看,那黑色的虬枝刚劲有力,将岁月的沧桑化作不屈的风骨;那红透的柿叶热情奔放,将无尽的风霜化作燃烧的信念;那火红的柿子坚毅执着,将荏苒的时光编成一个个美好的祝福,送给大地和人们。

——宋东涛

# 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

## 【数星星】

它们似乎离我特别近,仿佛我伸出手,踮起脚尖,就可以摘下来一两颗。这些星星好奇地朝我眨眼睛,它们并不是在一个平面上,而是远远近近,高高低低,形成了一个立体的天幕效果。它们缀在暗色的天幕上,又宛若一只只可爱的小风铃。一阵风吹过,这些星星仿佛就能“叮当”作响。

——刘云燕